

“马肉丑闻”拷问英国政府监管能力

监管机构忽略早期预警

据英国《星期日泰晤士报》17日报道,英国政府机构早在两年前就已收到关于含有兽药残留的马肉可能进入民众食物链的警告,但未采取任何防范行动。该报道称,英国环境、食品与农业事务部以及食品标准局已有10年未对肉食品是否含马肉作检测。

在英国食品标准局任职的约翰·杨曾是该局下属肉类卫生机构的经理。他对《星期日泰晤士报》说,他曾代表英国最大的马肉出口商在2011年4月参与撰写致英国环境部国务大臣吉姆·佩斯爵士的一封信,警告有害马肉进入民众食物链的危情,但未受重视。到5月他又给食品安全监管机构——英国食品标准局写了同样的警告信,也没有得到重视与回音。

记者就此事打电话到英国食品标准局,得知相关问题都由英国环境、食品与农业事务部新闻办回答,记者随即再打电话到该部新闻办,该办凯蒂女士告诉记者,从本月15日开始再次采取的大规模调查、搜查与检测行动仍在进行中,环境部希望通过调查等行动尽量获得更多关于“马肉丑闻”的信息,了解事态的真实规模与现状,决定下一步对策。

对前食品标准局经理两年前就写信警告马肉污染问题,凯蒂没有正面回答环境部是否收到这封信,她表示,环境部目前正在检查2011、2012年的有关文件,以了

在欧洲“马肉丑闻”持续发酵的同时,因政府监管不力导致的民众不信任度正在增加。18日,德国公布了加强对肉类食品加工监管的草案。欧盟健康事务委员托尼克·博尔格则表示,不排除在欧盟范围内长期实行肉类DNA检测的可能性。

解关于这封警告信的情况,但目前她不能对此作任何评论。

民众对政府表现出不信任

对于最早在英国发现的“马肉丑闻”,德国民众表现出的更是对自己政府的不信任。在柏林生活的尤丽娅·费勒女士告诉本报记者,德国只是在英国爆发丑闻之后才去调查和发现自己的问题,由此可见德国政府在监管方面更加不力。此外,丑闻爆发后德国政府这么快就出台应对措施,只是为了让民众相信政府的控制能力。“至于这些计划政府是否真的是经过深思熟虑以后做出的,我并不确定。”

虽然18日公布了加强对肉类食品加工监管的草案,但德国对如何避免以后再发生类似事件却有不同意见。德国食品、农业与消费者保护部部长伊尔塞·艾格纳表示,针对类似的欺诈行为,重要的是建立预警系统,以认清欺诈和以次充好能带来的经济利益。通过供应链和屠宰清单确定欺骗的源头。艾格纳不赞成提高



相关的处罚。她认为,首先应该解释清事发的原因,然后再进行严肃处理。

但巴伐利亚州环境和健康部长马塞尔·胡贝尔则持不同意见,他呼吁,即便没有对健康带来威胁,也要提高对于假冒食品的惩罚。“目前的惩罚力度不大。”根据德国目前的法律,提供虚假的食品成分最高可判处10年有期徒刑。

在欧盟层面,对肉类制品的来源地进行标注一直存在争议。目前欧盟只需对生肉进行来源地标注,而肉类成品则无需标注。艾格纳表示,希望对欧盟范围内的加工肉类制品也实行来源地标注。

托尼克·博尔格同意对肇事者采取“最严厉的惩罚”。他说:“我们将尽一切可能,尽快制止欺诈行为。将带有药物残留物的肉

类带到市场上就是犯罪。”

法国政府组织了专门小组对有关企业进行现场调查,对在标签上做手脚的企业已启动司法程序。法国各大超市也撤掉了问题食品,同时张贴了安民告示,引导消费者如何识别问题食品。

在上世纪90年代发生疯牛病危机后,欧洲国家相继建立了生肉食品供应链可溯源制度,但对加工食品尤其是肉类加工食品并没有进行制度规范。比如,在超市出售的加工食品,往往只注明在某国加工,却不说明食品原料产自何地,甚至不标明原料成分。据有关领域专家透露,这一问题其实早已提出,但欧盟方面并没有积极关注和及时采取预警措施。分析认为,欧盟之所以对此表现麻木,既有市场方面的考虑,也可能是因过度相信其事后追究责任制度的威慑力。

随着生活节奏的加快和欧盟大市场的发展,“多国组合”的加工食品在欧洲市场上越来越多,这就更需要欧盟建立完善和严格的统一法规。法国农业部长勒福乐17日表示,这场马肉风波将迫使法国及欧盟加速完善和建立加工食品的标识可溯源制度。法国政府已经在组织专家力量,研究和策划对食品标识做进一步改革。

肉类掺假范围在扩大

有媒体报道称,在英格兰数十家学校食堂也发现了污染的马肉制品,对此新闻,凯蒂说,这个情况比较复杂,可能涉及到更大范围的欧洲多国犯罪团伙的非法马肉出口阴谋,环境部也正在关注事态。凯蒂说,英国环境部已经与欧洲警方通话协调,了解马肉污染丑闻是否涉及或存在多国、跨国有组织非法出口污染马肉的刑事犯罪行为。

德国18日宣布,两大著名连锁超市“北部阿尔迪”和“利得尔”均再次发现未经注明的马肉食品,并且在土耳其烤肉中发现猪肉成分。德国产品质量机构的经理沃尔夫冈·韦伯说,大范围的检测分析很可能发现其他的肉类食品臭味。他证实,该机构在柏林对当地的土耳其烤肉进行调查时,在一份样品中发现了1%的猪肉,从三份样品中发现了7%的猪肉。目前猪肉是如何进入土耳其烤肉店的还需要调查。土耳其人信奉伊斯兰教,禁止宰杀生猪。

欧盟拟对银行家薪资实施金融危机以来最严格限制

据报道,欧盟准备对银行家薪资实施2008年金融危机以来最严格的限制,英国在这一涉及伦敦金融城切身利益的问题上面临败局。

旨在加强银行安全的欧盟改革,正进入可能具有决定意义的一周。在通过幕后外交弱化欧洲议会奖金限制计划的近一年努力后,英国陷入寡不敌众的局面。

法国如今表态支持欧洲议会严格限制奖金超过工资的现象,而大部分国家(关键的是包括德国)希望达成妥协,以使奖金之争不至于拖延银行资本金规则改革。

这种态度上的转向强硬,令欧盟轮值主席国爱尔兰向以英国为首的三个反对国施压,要求后者同意明天将向欧洲议会提交的条款。爱尔兰确信自己已经掌握压倒性多数优势。

英国官员正在加紧努力,试图修改初步达成的妥协,该妥协规定奖金/工资比例上限为1:1,但在股东压倒性多数的支持下可提高至2:1。

英国《金融时报》了解到,英国上周五发表了一份非正式的建议书,建议采取其他改革方式,“立足于上限原则”,同时剔除会产生不利

后果的元素。这表明辩论的程度已经较为深入。

不过,英国的建议缺乏欧洲议会的主要要求:涵盖整个奖金范围、区间较窄的奖金/工资最大比例。外交人士称,英国大幅修改或提升2:1比例的希望渺茫。

其他的调整提案则更有希望实现,如免除总部在欧盟国家的银行对其在欧洲以外的子公司应用相同规则,以及鼓励使用债权人纾困债券。按照现在的情况,限制规定适用于所有在欧洲经营的银行及其海外子公司和分行。

民调称五成英国人支持退出欧盟

最新一项民调显示,只有三分之一的英国人愿投票支持英国留在欧盟。这一结果表明,首相卡梅伦、反对党党魁米利班德和克莱格在“去留欧盟公投”举行之前,将面临一场艰苦的斗争。

民调显示英国公众普遍存在反欧盟情绪,这一结果很可能将引起亲欧盟阵营的警惕。

该民调假设明天就举行“英国去留欧盟”公投,在此背景下,50%的受访者投给“退出欧盟”,33%的受访者投给“留在欧盟”,17%的受访者则选择弃权。此次民调在1月29日至2月6日之间进行,有2114名成年人参加。

曾经反对举行公投的卡梅伦上月终于向压力屈服,承诺如保守党继续执政,将在2017年举行公投。这位保守党领袖表示,如果自己的党派赢得下一次选举,他将在去留公投举行之前寻求从欧盟收回多项权力。

卡梅伦此举令英国下

院的普通议员感到高兴。从一定程度上来说,此举旨在防范东山再起的英国独立党构成的潜在选举威胁。

这将是1975年以来英国首次就去留欧洲问题举行全民公投。1975年时,英国工党首相哈罗德·威尔逊曾就英国是否保留欧洲共同体成员国身份举行了全民公投。

不过,卡梅伦此举也引起了法国、德国和美国盟友的不安,他们担心公投可能得出令保守党政府意外的结果,即英国退出欧盟。

卡梅伦认为,只要他能够就英欧关系重新进行谈判,他就能说服公众相信留在欧盟的种种好处。

然而,在愿投票给“退出欧盟”的受访者中,只有12%表示若重新谈判成功,他们会“肯定”会改变想法;另有47%的受访者表示“可能”会改变想法;而有41%的受访者则表示肯定不会改变想法。

俄陨石碎片价格高过黄金40倍 掀起“淘石热”

俄罗斯科学家在车里雅宾斯克州切巴尔库利湖附近,发现了15日坠落的陨石碎片。由于陨石碎片价格高过黄金40倍,因此在当地掀起一股“淘石热”。

俄罗斯科学院陨石委员会成员、来自乌拉尔联邦大学的格罗霍夫斯基说:“我们确认考察队在切巴尔库利湖地区找到的物质具有陨石属

性。这块陨石属于普通球类陨星,铁含量约为10%。”他建议将陨石命名为“切巴尔库利陨石”。

科学家们说,陨石在空中爆炸后,分成约七块碎片四处散落,其中一块坠入切巴尔库利湖,砸出直径约八米的冰窟窿。冰窟窿附近有许多黑色固体小碎片,陨石碎片直径只有0.5至1厘米。陨石15日清晨在距离莫斯科东部约1500公里的乌拉

尔地区坠落,造成4000多栋建筑受损,并导致约1200人受伤,以及约10亿卢布经济损失。

许多人过后纷纷前往当地破冰搜寻寻找陨石碎片,因为每公克碎片的售价,据说可高达6.6万卢布,相当于等量黄金价格的40倍。

当地互联网也出现兜售陨石碎片的广告,但这些“陨石碎片”的真实性则难以确认。